

AMPLIFY BABIES 10 THOUSAND TIMES



放大婴儿一万倍

◎翟永明

2002年，姜杰制作了她的架上雕塑作品《在》。后来她以此衍生出新的作品《放大祥云一万倍》。这两个作品都是从《易碎的制品》延续下来的主题。与早期作品中带有易碎、危险和怪异的婴儿不同。已为人母的姜杰这次创作了一个写实的、超常的但又是健康强壮的婴儿，她命名它为《在》。这一次姜杰把她的关注推向极限。她重新思考婴儿与世界的微妙关系。虽然从婴儿的面部神情，仍然能感觉到过去作品中某种怪异的气氛（现在是在一个极端溺爱的气氛下），但这个婴儿显然是商品时代的产物。他光滑、清洁、无邪，一眼看去就是成批生产出来的工业品，但同时又绝对地与时代契合。2002年她在成都现代艺术双年展中展出了《在》的其中一部份，后来她发现在展出空间中，男性超大尺寸的话语场，掩盖和消解了她作品中细微敏感的部份。在那之后的婴儿系列中，她开始把尺寸的问题带入作品中，并将其中一些婴儿用工业喷漆着色，使它们看上去更有批量感（尽管这些婴儿实际上都是手工做成的），更具商品性。一群玩偶式的带有成人表情的婴儿腾飞在万里祥云之上，蓝天白云在身边起舞，脚下是一片锦绣河山。这些婴儿就这样寓意了一个患有轻浮的轻度谵妄症的时代，尽管这个时代在一段时间内显得颇有合理性。姜杰在这一幕祥和之图后面，掩藏的是一个敏感的母性视点，她对新生宠儿的未来生存环境，无力而又担忧的洞察：美丽、光滑、富裕的婴儿仍然是无助的弱小生命，浮华背景后面仍然是易碎和隔膜的生存主题。这是无论我们，还是我们之后的新新人类，抑或是祥云之上的后新新人类，永远都会从出生开始，就面对的问题。

姜杰90年代开始有意识地利用现成品来表达自己的观念。她使用工厂生产的模塑产品，突显其中中性、无性别的部份，也就是她认为比较现代的一种特征。她用纱布和蜡在上面做一些塑造，骨骼、肌肉、细节等

等。在姜杰看来，纱布本身特征是医治。是一种既可脱落又可覆盖的医用物品。它传达出这样一种指向性的情绪：一种袒露的、伤痕累累的存在。这一方法也被她用于后来的作品《情形男女》，类似木偶一样的小孩，头对头，眼对眼的两个异性孩子互相观望着，表面上有一种刺激感。但姜杰并不喜欢表面上的强烈冲击力，毋宁说她追求一种被她称为“隐痛”的东西。虽然她选择的材料带有刺激性的，但却并不是能引起轰轰烈烈的那种感觉。而且越到后面，她作品的感觉越微妙。这与姜杰对材料的选择和她所关注的问题有关。

对姜杰的婴儿系列的评论，不能仅用西方话语式的简单叙述来加以概括。从姜杰的婴儿题材来看，她的表达其实是一贯的：表达生命的偶然性。

《长征：肖淑娴》是姜杰2002年参与大型行为艺术《长征：一个行走中的视觉展示》时所作的一个作品。像所有女艺术家一样，姜杰声称自己不是女权主义者。但是选择“红军托孤”这样一个角度，至少说明她具有的女性主义意识。这个角度也是以前表现长征题材的作品中少有涉及的。正如历史上最著名的那一次长征一样，女性在“长征”中的角色（历史上和艺术中）是配角，是不足道，或者说是起着一种绿叶式的陪衬作用的。虽然说她们在其中付出的代价甚至比男红军更为惨烈。关于“她们”在“长征”这一革命的行为中的价值和牺牲，长期以来并没有太多的人关注。姜杰正是从女性和母性的双重角度重新审视这一革命题材（与历史事实相同的是：在参加此次行为艺术的艺术家中，也没有人从“女红军”这一群体的经验去处理长征题材）。简言之：姜杰的作品重新拷贝了当年长征路上众多女红军处于革命的需要，将自己的孩子遗留在长征路上老乡家的真实故事。她依然是使用自己的现成品婴儿雕塑，在长征路上寻找愿意接受其婴